



## “六弦齐拨”奏佳音 推进乡村大振兴

### ——垣曲县“六环联动”扎实推进“人人持证、技能社会”建设助力乡村振兴纪实



垣曲县委书记杨彦康，县委副书记、县长马巍深入乡镇调研“人人持证、技能社会”建设情况



垣曲县委副书记、县长马巍深入一线调研“人人持证、技能社会”建设情况

这是一项全民技能提升工程；  
这是一个巩固脱贫成果良策；  
这是一股助力乡村振兴劲风。

垣曲县委、县政府积极贯彻党中央、国务院关于“建立终身职业技能培训制度”的战略部署，全面落实省委、省政府和市委、市政府安排部署，把“人人持证、技能社会”建设列入民生实事之一，作出了新发展阶段“人人持证、技能社会”建设的深远意义和现实意义，立足垣曲高质量高速度发展全局，紧紧围绕“培训谁”“培训什么”“培训后干什么”的问题，全面精准地组织开展技能培训，切实提升群众技能和增收致富能力，为全面推进乡村振兴奠定坚实基础。

垣曲县委副书记、县长马巍在调研中指出，要牢固树立“丁是丁、卯是卯”的理念，实打实、不折不扣地认真落实“人人持证、技能社会”建设工作各项要求，加大技能培训工作力度，不断提高群众持证率、就业率、增收率，切实把“人人持证、技能社会”建设工作落到实处，为实现垣曲高质量转型发展培养更多的知识型、技能型、创新型劳动者。

高起点谋划，高站位认识，高标准落实，高效率推进……一场以垣曲县人社局为主体、各有关部门全力配合，以“技能就业、技能增收、技能成才”为手段，以“六环联动”为策略，以“巩固脱贫成果、助力乡村振兴”为目的的全民技能提升工程，凭借“人人持证、技能社会”建设东风，在垣曲县轰轰烈烈地铺展开来。一时间，家政服务培训、母婴护理培训、保健按摩培训、中式烹调培训、电子商务培训、农业种植培训等各种劳动技能培训活动相继开展，“一技在身、一证在手”的一条致富成才路在垣曲百姓脚下铺就……

#### 行政推动

“人人持证、技能社会”是省委、省政府着眼于提升劳动者素质技能、提高就业质量和收入水平所作出的一项重大决策部署。围绕扎实推进“人人持证、技能社会”建设，垣曲县提高政治站位，切实把思想和行动统一到省、市、县相关决策部署上来，成立了县委书记和县长为双组长的“人人持证、技能社会”建设领导小组，出台了《垣曲县“人人持证、技能社会”建设工作方案》，县领导深入各乡镇调研、督导技能培训开展情况，并定期召开全县“人人持证、技能社会”建设工作推进会，要求各乡镇、各部门“一把手”亲自主抓，严格按照相关任务的标准和时限，在

做到精准、扎实的基础上，加强协同，形成合力，高效推进，确保技能培训任务高质量、高标准完成，统筹推进“人人持证、技能社会”建设各项工作。

#### 政策调动

技能人才是不可或缺的人才，普通劳动者经过技能培训，成为技能人才，进而适应就业结构变化、提高收入、促进全面发展。为进一步精准掌握全县脱贫劳动力的就业需求、培训需求，垣曲县对全县劳动力特别是脱贫劳动力的培训需求、就业需求开展了摸底调查。在此基础上，结合垣曲实际开展了家政服务、母婴护理、保健按摩、中式烹调、电子商务、农业种植等培训项目，确定了由垣曲县职业能力建设服务中心、垣曲县高级职业中学等14家单位作为承担政府补贴性培训任务的机构，不断提升培训的组织化、规模化程度；积极与该县规模以上企业对接，以技能提升为前提，开展企业在岗职工培训，提升职工自身素质，增强技术本领，实现企业培训提质增效；紧紧围绕该县因产业结构和传统而形成的劳动力就业方向，实现培训后持证、就业、增收。

#### “四率”联动

在扎实推进“人人持证、技能社会”建设过程中，垣曲县狠抓“四率”落实，紧盯培训率、持证率、就业率、增收率，优化工作格局，完善培训体系，创新培训模式，畅通取证通道，拓展输出渠道，强化服务保障，做到“一盘棋”统筹，围绕“人人持证、技能社会”建设工作，抓好精准培训，调动有培训资质、达到培训要求的培训力量投入到精准培训工作中，创新培训模式，优化培训资源，提高培训

工作的针对性、实效性。

#### 宣传发动

为在全社会形成“人人可以持证、人人可以成才”的良好导向，垣曲县在全县范围内加大“人人持证、技能社会”建设工作宣传力度，利用微信平台推送、新闻媒体播发、悬挂横幅、张贴标语等多种形式，全方位、多角度宣传职业技能培训的好做法和好成效，以及促进技能人才队伍建设的各项政策举措，提高全民知晓率，帮助其熟悉了解、用足用好政策，全县上下已经形成全社会参与“人人持证、技能社会”建设的浓厚氛围。

#### 服务促动

垣曲县切实将“培训动员”“技能培训”“就业指导”“三节课”贯穿于技能培训全过程，培训前动员参训人员积极参与培训、主动学习、开阔眼界、提高本领、增加收入；技能培训过程最大限度发挥政策的适应性、机遇性，贴合培训需求，创新开展多层次、多样化的技能培训，切实提高技能培训质量，最终达到有意义的技能培训效果；培训结束后上好最后一课，将就业政策、就业岗位、就业指导、就业服务送到参训人员手中，加强与市场需求的对接，促进劳动者实现更高质量就业，推动形成以技能促就业、以就业促增收的良性循环，真正实现“一技在身、一证在手、一条致富路在脚下铺就”。

#### 典型带动

就业是最大的民生，技能是就业的根本。垣曲县严格按照上级安排部署，进一步加强技能培训、助力稳岗就业，让更多群众掌

握技能、增强本领，找到工作、就业增收。英言镇关庙村村民翟小龙早年以务农为生，40岁的他，一度为没有稳定的收入而发愁。“人人持证、技能社会”建设开展以来，翟小龙积极参加中式烹调培训，结业后在镇上开了一家早点铺，自己当起了小老板，收入可观。“老师讲的知识很实用，像我们这种有劳动能力但缺技术的贫困户，学一门技术出个摊点，靠自己双手挣钱，也是一个很不错的致富门路。”如今，每每遇到乡邻，翟小龙总是不由得向大家介绍参加技能培训的必要性和获得感。

“六弦齐拨”奏佳音，推进乡村大振兴。垣曲县紧紧围绕“能就业、好就业、稳就业、就好业”工作目标，狠抓“四率”落实，实行“六环联动”，深入开展“人人持证、技能社会”建设，实现了“六个一批”。截至10月底，垣曲县开展各类职业技能培训9933人，完成年度目标9500人的104.56%，其中脱贫劳动力培训人数达5000余人，位居全市“第一方阵”。

眼下，一大批“田秀才”“土专家”“乡创客”活跃在舜乡大地的田间地头，他们有文化、懂技术、善经营、会管理，他们有情怀、有本领、有担当，他们将新技术、新模式、新理念、新方式和新业态根植到现代农业生产经营中，成为助力乡村振兴的一支生力军。

下一步，垣曲县将继续加强领导、提高认识，广泛宣传、营造氛围，摸清底数、精准施策，深入动员、突出重点，压实责任、明确分工，加快进度、加大力度，继续加强“六环联动”，不断提高群众持证率、就业率、增收率，实现“需求一培训一持证一就业一增收”精准服务，在新时期新发展阶段多措并举，积极作为、奋力推进，确保“人人持证、技能社会”建设提质增效，为有效巩固脱贫成果、助力乡村振兴并推动垣曲高质量发展作出新的更大贡献。



垣曲县“人人持证、技能社会”建设宣传氛围浓厚



保健按摩技能培训现场



垣曲县“人人持证、技能社会”建设工作推进会



中式烹调技能培训现场 (本版照片均为资料照片)

本报讯 近日，垣曲县委副书记、县长马巍率队赴湖北省武汉市就县校合作事宜开展对接洽谈，并召开洽谈会。洽谈组一行先后到武汉大学校史馆、人才交流中心、就业指导服务中心、国家文化发展研究院、遥感信息工程学院和中国地质大学(武汉)博物馆、公共管理学院进行了实地访谈。随后，与武汉大学、华中科技大学、中国地质大学(武汉)、中南财经政法大学、武汉轻工大学、武汉体育学院等高校的专家教授和特邀嘉宾举行了以“深化县校合作 共促高质量发展”为主题的对接洽谈会。

洽谈会上，垣曲县相关部门负责人推介了垣曲县“特”“优”农产品、重点招商项目，介绍了县情地貌、地质勘探、矿产资源等情况。各所高校的专家教授和特邀嘉宾代表在听完介绍后，围绕如何深化县校合作、推进高质量发展，提出了很多具有针对性、专业性和指导性的意见和建议。运城招商顾问、武汉大学博士生导师曾一昕教授表示：“垣曲要加强科技支撑和人才培养，以县域经济社会发展、重大产业转型升级需求为引领，实现校地共建载体、科研人才集聚、科技成果转化‘三位一体’。”武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武教授表示：“垣曲县红色文化资源丰富多样，县委、县政府高度关心、重视红色文化研究工作，为县域内红色文化研究开发做了很多实实在在的工作，成绩令人赞叹不已、精神让人备受鼓舞。今后，我们一定要加强合作、合力挖掘，共同保护好、宣传好垣曲的红色文化资源。”中国地质大学(武汉)相关负责人表示：“垣曲具有丰富的地热资源，而我校的地热能源开采技术全国领先，下一步，我们将立足这一平台，与垣曲开展深度合作。”华中科技大学后勤集团副总经理袁伟华表示：“垣曲要立足优势，抓住特色，打响农业品牌，促进核桃、食用菌、花椒、小米等‘特’‘优’农业高质量发展。同时，不断加强与合作，让更多师生享受到优质农产品。”最后，垣曲县与武汉大学、中国地质大学(武汉)、武汉轻工大学分别就特色农产品供应、科技成果转化和科研平台延伸基地建设、技能服务人才培养基地建设进行了签约，与华中科技大学就特色农产品供应达成了合作意向，标志着垣曲县与武汉各大高校深入合作的步伐又迈出了坚实的一步。

马巍对武汉各大高校关心支持垣曲发展表示感谢。他说：“今天参会的各大高校，都是国家一流高校，拥有一大批国家级、省部级重点学科和品牌专业，在不少领域处于国家甚至是世界先进水平，是许多新技术、新理念的发源地，在国内外具有重大影响。在当前进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的时代背景下，我们对科技创新的需求比以往任何时候都迫切，对人才的渴求比以往任何时候都强烈，通过县校合作，垣曲必将搭上时代发展的快车，实现高质量转型跨越发展。”

马巍指出，发展是第一要务、人才是第一资源、创新是第一动力。实施县校合作，要找准合作方向，立足该县工业、生态、农业、历史考古等优势，逐步推进合作；要谋实合作项目，创新合作方式，探索校企合资、人才入股、技术入股等灵活多样的方式，切实把县校合作落到实处；要健全合作机制，成立专门工作专班，建立县校定期交流机制，逐步展开多层次、多领域对接合作；要优化服务保障，精准分析研判，实施“一校一策”“一项目一策”“一人一策”，最大限度满足高校需求，通过推动资源共享，最大限度释放合作红利。

下一步，垣曲县将继续突出重点、完善机制，深化与武汉各大高校之间的合作，着力推动战略再提升，把与中国地质大学(武汉)共建的科技成果转化和科研平台延伸基地打造成为引领垣曲创新体系的“塔尖重器”；推动资源再集聚，发挥武汉大学、华中科技大学等院校科创、人才优势，助力垣曲“六三”战略目标实现；推动成效再扩大，专班化攻坚、清单化推进、最优化保障，打造运城创新驱动的亮丽窗口。

## 垣曲县赴武汉高校对接洽谈 深化县校合作 助推全方位高质量发展